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Winter  Auction      Saturday 3  February 2018

Requests for viewing of individual lots by email scans (not too many please) to be sent 
by  31  January  to Steve  Ellis, Enquiries welcome, preferably via e-mail 
Steve@homestead75.co.uk or by phone 01782 208669.
Well, after the last mega-auction we’re back to its usual size.  The strong section

of stamps in the last catalogue did not sell well so I hope we’re on firmer ground 
with the varied postal history, including good collections of railway and maritime 
mail as well as Alsace-Lorraine and franchise mail, on offer here.

I’m definitely in need of more material for the next auction, particularly things

that are a bit unusual, as well as older postal history which always sells well. Please search for surplus material!  

                                                                                                              
        
    LOT N° MINIMUM BID  (£) 

 
         RAILWAYS                                                             (See also lots 94-96 and 235 onwards.) 

 

1 1866 Corbeil to Paris. 20cNap canc Paris plain star. Rare trial convoyeur  canc ‘CORBEIL / 3’      £650 
      ondulé circle. Perfect strike. Several pale brown stain marks. (see scan on website). 

    2    1871 25c Ceres with v.f. ‘BELP’ in star canc. ‘PARIS A BELFORT’ ambulant cds. To Troyes.       10.00 
    3    1873 2g+1g German adhs (1 with corner miss 15.00ing) canc ‘MULHAUSEN / BELFORT’ ambulant.
          V.f. blue ambulant entry cds ‘ALLEMAGNE / BELF. PARIS’ 
    4    1874 Chemins de Fer de l’Est stationery wi 2th25c Ceres canc v.f. ‘BELP’ in star + BELFORT A 0.00 
          PARIS /*’ ambulant cds. On rear transit Bureau de Passe clear canc ‘976’ (Chaumont). Opens out 
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1886 5pf German ps card + 5pf adh canc MULHAUSEN (ELS). Also BELFORT A PARIS amb canc. 
1900 Env with 15c adh canc BELFORT A PARIS anmulant.. To Munich 
1901 pc 10c adh canc PARIS A BELFORT type II ambulant. To Epinal 
1943 PoW folded env with BELFORT A PARIS large circle, no outer ring. ‘Stalag 17/a/gepruft’ cachet. 
1907 Pc with 2x5c adhs canc v.f. DIJON A BELFORT convoyeur canc. To Dole 
1923 Pc with 10c adh on picture side. Fine ambulant canc type III ‘BELFORT A DIJON’. To Paris 
1904 Pc with 10c adh canc v.f. BELFORT A DELLE convioyeur canc. To Tours 
1916 Pc Delle station (Franco-Suisse frontiere). 5c canc DELLE /TERRITre DE BELFORT 
1901 Pc with GARE DE BELFORT canc on picture side & v.f. ‘BALE A PARIS 1’ type II amb. on rear 
1926 Env. 40c canc ‘DIJON A PARIS 2’ type II amb. 
1903 Ps 10c card canc ‘PONTARLIER A PARIS /B’ type II amb. Sent from Arc-et-Senans 
1937 Pc 30c canc ‘PONTARLIER A PARIS 2 /A’ type III amb. 
1877 Formula card with 15c adh (missing corner) canc ‘LYON A PARIS /D’ type I amb. 
1907 Pc (Lyon). 10c canc MARSEILLE A PARIS type II amb. 
1907 Env. 10c canc v.f. ‘DIJON A LYON /*’ large convoyeur. To Thoissey. MACON GARE transit canc 
1911 Pc (r’way viaduct) 10c canc large octagonal convoyeur PONTARLIER A PARIS 1 
1903 Pc 10c canc ‘MODANE A MCON/C’ type II amb. 
1909 Pc (skiers) 5c canc v.f. CHAMPAGNOLE A LONS LE SAUNIER convoyeur + Lons-le-Saunier cds  
1916 Env 10c canc LYON A BOUGOIN convoyeur. To Montélimar 
1896 Env 25c adhesives canc GARE D’AULNOYE/NORD. On rear v.f. convoyeur AULNOYE A 
          VALENCIENNES  
1878 EL 15c (slight foxing) canc ‘CAEN AU MANS’ convoyeur. On rear v.f. bureau de passé ‘2188’ (Le 
          Mans) + ‘ANGERS A PARIS’ + ‘PARIS A  BORDEAUX’ amb cancels. ANGOULEME arr. canc. 
1869 EL 20c Nap laur. canc v.f. GC3195 +  RONCHAMP/(69). On rear bureau de passé ‘4169’ (Vesoul) 
1871 EL 25c Ceres canc ‘BES P’ + ‘BESANCON A PARIS’ cds + v.f.  GARE DE BELFORT /(66)’ 
1914 Chemins de fer stationery with 10c canc large ‘GARE DE BELFORT/Tre DE BELFORT’ cds 
1917 Pc of Belfort station written but not posted 
?        Unused pc of Belfort station showing luggage carts. 
1916 pc written in Secteur 179 with v.f. cachet SERVICE DES CHEMINS DE FER/ COMMISSION DE 
GARE /BELFORT. 
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ALSACE – LORRAINE                                                            See also 275-280. 
 
1809 EL with fine ‘67/STRASBOURG’ (38mm). Red crayon ‘4’                                                     5.00 
1809 EL Ditto. Range of numeral marks ‘3’, ‘6’, ‘10’, ‘14’. Horiz fold.                                            5.00 
1865 20c Nap. ‘SP.2’ ambulant canc + STRASBOURG A PARIS’                                                   3.00 
1871 June. 10c occupation adh canc ‘MUHLHAUSEN IM ELSASS /7-8N’. To Altkirch               30.00 

    36 1871 October. 20c occupation adh canc ‘SAAR-ALBE /6-7N’. To Nancy with ‘25’ double lined charge. 
Second period of the double affranchissement for mail between France and occupied Alsace. Front 

  2.00 
24.00 

37 1872 February. 1g+2g German eagle adhs canc horseshoe ‘MUHLHAUSEN ELS.’ canc. Oval ‘PD’. 
Manuscrpt ‘1½’ in blue. To Italy. ‘MILANO STAZ’ transit canc.  

30.00 

38 1872 February Soldier’s letter. Fine boxed black ‘K. PR. FELD-POST /RELAIS No 25 / 11 12’ tpo cachet 
+  fine boxed blue ‘S. B. /II.B.35J. R.’ cachet. (SB = Soldaten Brief). To Metz 

98.00 
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1857 EL with 20c Nap imperf, 4 mgns, canc PC908, Colmar-Belfort & Mulhouse transit. 
1857 EL with 20c Nap imperf, 3mgns, canc v.f. PC1917. Massevaux-Belfort 

  2.00 
  2.00 

41  1860 EL with 20c Nap imperf, 3 mgns, canc PC2810, Sarrebourg-Paris. Strasbourg a Paris amb. on rear   2.00 
42 1914 Pc with mscrpt ‘Feldpost’. SAARBURG/LOTHRINGEN cds. ‘Reserve La(zarat) Abteil 4 / Saarburg 

Lothr’ purple cachet. Sent to Germany. 
  9.00 

    43    
    44 
    45 
     
    46 

1915 Pc (St Laurent) with 10c Sower arrival canc dotted cds LANEUVEVILLE-DEVANT-NANCY 
1915 Swiss 25c  p.s. env canc ZURICH to Mulhausen with Mulhausen boxed German censor cachet 
1916 2x10c+5c Sowers canc MOOSCH/ALSACE with Belfort Controle Postale resealing strip, military 
censorship cachet &CONTROLE POSTALE BELFORT cachet 
1915 Env to Swiss Red X canc WESSERLING/ALSACE. POSTES ET TÉLÉGRAPHES (Art 483) 
resealing strip & ‘CONTROLE / PAR L’AUTORITÉ MILITAIRE’ purple cachet 
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  5.00 

    47 1916 Env to Zurich with 25c Sower canc MASSEVAUX/ALSACE with resealing strip (diff from lot 14), 
tied by oval censor cachet. BELFORT transit on rear. Env roughly opened. 

  5.00 

   48 1916 Env to Swiss Red X with MASSEVAUX/ALSACE canc. Boxed turquoise cachet CONTROLE. 4.00 
   49 1915/6 German pc inscr ‘Feld-Post’ to Germany with military cachet of Metz   2.00 

50 1916 Env to Swiss Red X with 25c Sower canc THANN/ALSACE. Oval censor cachet ‘52’ of Belfort.   3.00 
51 1918 Patriotic pc, canc MULHAUSEN/(ELS) with red CONTROLE POSTAL cachet & boxed re 

‘Acheminement suspend par/l’authorité Militaire/ RETOUR A l’ENVOYEUR’ -Armistice Day no service 
2.00 

25.00 
52 1919 env inscr ‘Alsace et Lorraine Françaises 1919’ with 15c Sower canc DANNEMARIE/ALSACE.    6.00 
53 
54  

1919 Env 4x3c French + 5c German adhs canc BOPPARD /C 25 January. To Paris 
B/w patriotic pc of soldier saving woman at Franco/German border ‘En Alsace! Le Vrai Plébiscite. 
Adressed to Jersey from St Malo but not posted. 

  5.00 
  8.00 

    55 Coloured p/c ‘En Alsace Reconquise. Enfants d’Alsace et de Lorraine. 5.00 
56 1921 Env 50c Merson canc STRASBOURG / BAS-RHIN to Germany 2.00 
57 1927 Pc with 40c + 50c opt on 1f05 Sowers, canc large cds MULHOUSE/HTRHIN/RUE DE FRANCE   2.00 
58 1929 Exh’b’n edition “Lettre Journal de Strasbourg” flown balloon ‘Le Petit Parisien’. 2x25c+5c Orphans 

adhs canc 6-side LA WANTZEN. Strasboug vignette (balloon/cathedral) tied by red flight cachet on front 
39.00 
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1928 Pc 90c adhs canc six-sided MOOSCH canc. Hotel cachet Grand Ballon 
1941 Ps card 0,90 canc St GAUDENS/HAUTE GARONNE. ‘INADMIS’ 2 line cachet 
1940 Env 30c + 1f30 French adhs + 4p German adh opt Elsas (1st day), canc BENFELD. To Schiltigheim 
Motor torpedo boat & flag German ps card, 6pf opt Elsas. Unused 
German flag ps card, 6pf opt Elsas. Unused 
Felpost card (deleted) with German 3pf adh with special canc of MARKIRCH 22.11.43 
1945-7 4 franchise covers from Mairies of towns in Moselle, with cachets, postally used 
1972/7 2 franchise covers from Strasbourg & Metz 
Vignettes. St Amarin. Instituteurs Militaires d’Alsace 
Moosch. Instituteurs Militaires d’Alsace 
Engagés Volontaires Alsaciens-Lorrains. Union Amicale Alsace Lorraine 
1924 Exposition Coloniale Strasbourg + 1926 Foire-Exposition Strasbourg (2) 
1927 Union Nationale des Officiers de Réserve. VII Congr Annuel Strasbourg 
1927 Le Mystere Joseph, au profit des orgues de la cathédrale + Pour les Orgues cathédrale Strasbourg (2) 
1927 Exposition Philatélique opt APRES PARIS/venez tous/à/STRASBOURG/le/4 JUIN 1927. Mint (4) 
1935 Exposition d’Hygiène Strasbourg 
Foire Européen de Strasbourg 1er Samedi de Septembre + Foire-Européen Strasbourg 4-19 Septembre 
1954 (2) 
Book ‘Catalogue des Oblitérations D’Alsace-Lorraine 1849-1871’. Ch. Schott. 52 pgs. Scruffy cover 
No lot – see 275-280 
No lot – see 275-280 
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Exhibitions 

 
1931 Coloured commemorative p/c for Regional Philatelis Exh’b’n Auxerre. 5c opt on 15c+10c & 5c opt 
on 25c+15c adhs. Yv164/5 canc Auxerre 
1936 Philatelic exh’b’n p/c for St Quentin with large vinette & 20c Expo Yv322 adh with special cancel. 
1938 Commemorative p/c for Montauban philatelic exh’b’n  with Yv381 with special cancel 
1938 Philatelic exh’b’n p/c for Les Riceys with Yv380 withy special canc plus special cachet  
1938 Env with 5c+30c Sowers canc PROPAGANDA PHILATELIE /FOIRE LYON plus vignette for the 
Exposition TSF, Lyon tied with ‘ » EXPOSITION/PROPAGANDE/PHILATÉLIQUE/LYON 1938’ 
1939 Commemorative p/c for St Claude philatelic exh’b’n with Yv414 with special canc 
1942 Commemorative p/c for Nancy Philateic Exh’b’n with Yv513  canc Nancy plus red special cachet 
1943 Commemorative p/c for Chatillon sous Bagneux Seine with Yv509 canc Chatillon /s Bagneux 
2005 P/c of Nancy with Yv3785 plus tab with special Congress canc. 
 
Postal history.  

(i) Mail between France and Switzerland 
 

1784 EL Neuchatel – St Etienne. Entry cachet ‘PONTARLIER’. Charge ‘12’ 
1812 EL Vevey ‘par Pontarlier’. Very fine ‘SUISSE PAR /PONTARLIER’ entry mark. Charge ‘15’ 
1817 EL Neuchatel- Nice. ‘NEUCHATEL’. Transit mark ‘T.F.’. ‘NEUCHATEL PAR /PONTARLIER’ 
entry mark (uncommon). Mscrpt. markings ‘6’, ‘6’ & ‘17’. Weight mark ‘8’. 
1827 EL Rolle – Havre. ‘Par Pontarlier’ transit mark. Boxed ‘SUISSE/PAR/PONTARLIER’ entry mark. 
Charge ‘11’. 
1841 EL Neuchatel – Paris. ‘SUISSE 1 /PONTARL. 1’ fine red cds entry. Red ‘2’. Charge ‘9’ 
1848 Thaux – Pontarlier. ‘NEUCHATEL  1/ PONTARLIER 1’ red cds entry. Taxe ‘1’ tampon – local rate 
1865 Env Stalden – Malvern. ‘SUISSE 3/ PONTARLIER 3’ red cds entry applied at Morteau. Exchange 
mark ‘FR / 1f 78c’. Charge ‘6’. Swiss amb. marks on rear. Small circle ‘MALVERN’ arrival. Contents 
1867 EL Macon – Langneau with 20c Nap canc ‘L P’ in dotted diamond + ‘LYON A PARIS’ amb. cds. 
Mscrpt. ‘aff . insufissant’ and red ‘30’ taxe mark. ‘PONTARLIER-N-BERNE’ Swiss amb canc on rear. 
1868 Env sent unpaidto Paris with FRIBOURG canc. ‘SUISSE 3/ PONTARLIER 3’ blue cds entry. 
Charge ‘5’ (tampon). Swiss amb. cancs on rear. 
1875 Env with Swiss 30c adh canc Vevey. ‘SUISSE 3/PONTARLIER 3’ v.f. blue cds canc. Boxed ‘PD’. 
1915 Env with 10c+30c Sower adhs canc PARIS sent to Neuchatel. Plain resealing strip tied  by censor 
cachet and CONTROLE POSTAL PONTARLIER cachet 
1915 Registered env with 50c Swiss adhs canc DAVOS DORF sent to Paris. P et T resealing strip No 509 
Tied by censor cachet. Also CONTROLE POSTAL PONTARLIER purple cachet 
1917 PoW carte postale ‘Via :Pontarlier Dijon – Munster sent to member of 97th Infantry Reg’t with 
Dijon Oeuvre des Prisonniers de Guerre purple cachet 
1918 Registered cover Bulle – Paris. 50c Swiss adh canc BULLE. Oval censor cachet ‘OUVERT 116’  + 
‘POSTES ET TELEGRAPHES No 509 bis’ resealing label, tied by 116 censor cachets of Pontarlier  
 

(ii)   Franchise mail.   
1837 Paris-Lons-le-Saunier. ‘Franchise Verifiée’ h/s in scarce blue (slightly shaken) + ‘Ministère de la 
Guerre’ italic h/s + circular h/s on rear along with large d/r LONS-LE-SAUNIER cds 

1838 small outer letter with ‘NUREAU / De La Mon Du ROI’ red h/s. ‘PARIS /15c’ blue cancel 
1886 Ministère des Postes et des Télégraphs envelope ‘LETTRE TOMBÉE EN REBUT’. ‘Ministère / des 
Postes /Télégraphes /(2)’ red h/s 
1894 Postes et Télégraphs env with ‘Directeur Générale /Postes & des Télégraphes /(2) good red h/s 
1893 P et T env with ‘Postes et Télégraphes /Directeur de la Seine’ good red h/s. ‘PARIS / CONTRA-
SEINGS’ red cds. 
1908 P et T env ‘LETTRE TOMBÉE EN REBUT’ env with ‘Le Sous Secretaire d’Etat /des Postes et des 
Télégraphes /(1)’ good blue h/s 
1903 P et T Type 193 env with h/s as above  except ‘(2) and in red. ‘PARIS 85 /SENAT’ cds on rear 
1899 M. du Commerce env with ‘Ministre /du Commerce de l’Industrie /des Postes et des Télégraphes /2’ 
good red h/s. Large circle cachet on rear. 
1876 Bureau des Rebuts type 1131 env with semi-clear red h/s 
1962 Postes et Télécommunications type 827 env ‘LETTRE TOMBÉE EN REBUT’ env 
P et T type 1131 env ‘LETTRE TOMBÉE EN REBUT’ env with ‘Ministre /des Postes et des 
Télégraphes/(2) good red h/s 
1901 Office National du Commerce Extérieur label with red P et T h/s. 
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1902 Présidence du Conseil env with ‘Misistre de l’Industrie / et des Cultes /(3) blue h/s 
1895 Printed env for Sénat with ‘Ministre /de l’Instruction publique /des Beaux-arts et des Cultes/No.1’ 
good h/s. ‘PARIS 85 /SENAT’cds 
Beaux Arts env with ‘Ministre /de l’Instruction Publique /et des Beaux-Arts’ good h/s 
1902 Beaux-Arts env with ‘Ministre / de l’Instruction Publique / et des beaux-arts’ good h/s. 
1893 Printed env to ‘Membre du Sénat’ with ‘Cabinet du Ministre /de la Guerre’ + ‘Ministre /de la Guerre 
/(2) good red h/ss 
1906 Env as above with ‘Ministre / de la Guerre /(2) fair blue h/s 
1895 Env as above with ‘Ministre/ de la Guerre/ (1) good blue/black h/s 
1906 Env as above with ‘Ministre /de la Guerre /(1)’ good larger turquoise h/s. ‘PARIS – 6/ SENAT cds  
1896 Ministère de l’Agriculture env with ‘Ministre /de l’Agriculture /(2)’ good blue h/s 
1918 Min Agric No. 1 env with h/s as above, black, fair + good Min of Ag circular Marianne cachet 
Partial printed wrapper to Chambre consultative des Arts et Manufactures with blue Min of Ag h/s & red 
Paris cds (request scan for detail) 
1893 Env with ‘Ministère des Finances /Direction du Personnels’ good blue h/s + ‘Ministre/des/ Finances 
/(2) good black h/s. ‘PARIS /CONTRE-SEINGS’ red cds 
1855 Env with ‘Ministère des Finances/ Secrateur Général des Postes’ good red h/s + ‘Rebuts’ weak, red 
1918 Ministère de l’Intérieur env with ‘Ministre de l’Intérieur /(2) fair blue h/s 
1918 Ministère de l’Intérieur (diff) env with ‘Ministre de l’Intérieur /(2) good blue h/s 
1892 Senat (embossed on rear) env with ‘Président /du Sénat /2.’ Fair blue h/s. ‘PARIS-85 /SENAT cds 
Large red env ‘Prédidence de la République’ ‘PLI URGENT / à distrbuer par exprès’ with reg’n label ‘No 
730) tied by ‘3’ in circle h/s + ‘Président /de la République / (tiny square)’ fair black h/s 
1918 env with ‘SOUS-SECRETARIAT d’ÉTAT /de l’Administration Générale /CABINET/ Section 
Parlementaire’ good purple h/s + ‘MINISTERE DE LA GUERRE/SOUS-SECRETARIAT…’ cachet 
Env with ‘questeurs /de la chambre/ des Députes’ fine oval h/s 
1865 ‘Grand Chancellerie de la Légion d’Honneur’ & ‘Subventions Supplémentaires/ Loi du 28 Mai 1864 
folded printed document with ‘Grand Chancellerie /de la Légion d’Honneur fair blue h/s plus ‘LÉGION 
D’HONNEUR’ blue cachet on rear  
1968 Env with ‘OFFICIEL’ fine large red boxed cachet + ‘Pour le Ministre et par son ordre /Le Directeur 
Technique’ fine red h/s + circular red anchor naval cachet. ‘PARIS – NAVAL /(anchor) single circle cds 
 

(iii)   Unstamped postal history. 
1664 Letter signed by Janne d’Ossum, Vicountess de St Gorons. No obvious postal marks but has travell’d 
1820 London-Rouen sent via forwarding address M.H.Dupont at Calais. ‘ANGLETERRE /PAR CALAIS’ 
black entry mark. ‘61/CALAIS’ fine canc (twice) – taxe ‘6’ deleted & replaced with ‘5’ at the discounted 
rate – full explanation of rate included  
1824 EL Marseille – Aix. ‘3’m/s (to pay) 
1835-1850 4 diff cds types for ABBEYVILLE. 3 to Paris, 1 to le Tréport. Good strikes 
1836 EL Paris-Port Maurice. Paris s/r blue cds. ‘C.F.4.R’ red cachet. ‘NIZZA DI MARE’. Arrival on rear 
1838 As above, plus ‘Italie par Antibes’ mscrpt. Strikes less clear 
1838 EL Brecia-Lyon. ‘Italie PAR/LE PONT DE/BEAUVOISIN’ red boxed entry cachet. ‘T S’ (Transit 
Sard) black. ‘L.F’ (lettre francaise) red. Charge ‘11’ 
1839 Nantes-Port Maurice ‘par Antibes’. ‘VIA DI NIZZA h/s. ‘C.F.’ (Correspondence Française). ‘28’ 
1840 Good type 13 ‘VAUGIRARD’ Red ‘P.P.’ Good type 11 (double fleuron) ‘VIRE/(13)’ on rear. 
1842 Versailles-London. Cds type 12. M/s’10’ & ‘1/8’. London arrival. 
1844 24 December Tours-Chateaurenaud. ‘1d’ in oval. Mscrpt ‘2’ charge 
1848 Nantes-St Julien de Concelles. Red boxed ‘P.P.’ 
1852 Paris-Madrid unfranked cover (no sign of stamp) without charge mark. Red Spanish charge ‘2R’ 
1853 Versailles-Paris. ‘VERSAILLES/A’ type 15 cds. Double lined ‘25’ charge 
1854 Florence-Norfolk. ‘TOSC/ PONT DE BEAUVOISIN’ red cds entry. London transit. ‘1/2½’ ( ?)  
1865 Quissac-Vic-le-Fesq. Official mail from Justice of Peace 
1876 St Mamert-du-Gard – Calvissen. Jury notice. Clear cds of both places + Nimes 
 

(iv)   Stamped postal history 
Mixed lot 1909-64, 14 covers/cards, majority older. Includes 2 convoyeur & 3 station cancs, imprimés 
cover with cachet, ppc of paquebot Normandie posted 1937. Poor condition of several envelpes. 
1849 Chalbre-Paris. 20c noir 4 mgns, close in places, with strong grille canc. Yv3 cat 100eur on cover. 
‘M’ in circle on rear (district facteur). 
1854 Avignon-Nimes. 20c Nap imperf (fault at corner) with sheet margin.  Canc PC’209’ 
1856 Boulogne-Dover 40c bright orange Yv16a Nap imperf, 3 v.f. mgns, 1 close. Canc PC’455’ 
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1857 Paris-Amsterdam 20c+40c Nap imperfs canc  lozange ‘G’. Mscrpt ‘2’ indicating double rate letter, 
hence ‘AFFRANCHISSEMENT /INSUFFISANT’ boxed cachet  and ‘60’ charge 
1857 Paris-Romorantin 20c dark blue type 1 Yv14A, 4 mgns, canc lozange ‘D’. Ambulant on rear 
1859 20c Nap imperf, 1 close mgn. ‘AFFRANCHISSEMENT /INSUFFISANT’ uncommon small red 
unboxed cachet, very fine. Charge ‘4’ déc being the 60c unfranked rate less20c prepaid 
1859/63 20c Nap imperf good mgns canc PC ‘1818’ Lyon + 40c Nap non lauré canc GC’1818’ Hyeres 
1860 20c Nap imperf, late printing worn impressions, good mgns, cds ‘PARIS J’. Small env 
1864 10c Nap non lauré pale shade. Bordeaux local mail rate. 
1865 20c Nap non lauré canc v.f. GC’806’ & CHARTRES’ cds type 15  
1867 vert pair 2x10c Nap non lauré canc GC’432’ & PARIS/BELLEVILLE. ‘AFFRANCHISSEMENT/ 
INSUFFISANT’ boxed red. Charge ‘2’ déc. crossed through. PARIS A MONTARGIS amb on rear 
1868 40c Nap non lauré canc Paris star ‘9’ with triangle beneath the numeral. Sent to London. Boxed ‘PD’ 
Ditto, except line beneath the numeral 
1868 20c Nap lauré canc Paris star ‘14’ ‘C. NISSOU’ coloured wafer seal on rear. Amb canc on rear 
1869 Napoli-Paris 40c Italian adh canc ‘19’ in dotted box. ‘Italie/5/LANSLEBOURG’ ble entry cds 
1869 pair 2x10c Nap lauré canc good GC’3971’. ‘AFFRAMCHISSEMENT /INSUFFISANT’ boxed 
black cachet. Charge ‘4’déc. being the 60c unfranked rate less 20c prepaid. Redirected with mscrpt 
instructions + 6 cds cancs on rear. Nice little cover. 
1871 20c Nap lauré + 5c non-lauré on mourning env with faint ‘BT’ amb canc + ‘BORDEAUX A 
TOULOUSE’ 23 Sept on front. Sent to Nice, arr 25 Sept on rear. Nice example of the ‘September Tariff’ 
1872 25c Cérès type 1 Yv60A on outer wrapper, canc v.f. GC’1862’ + Jarnac.  Amb. canc on rear 
1872 25c Cérès type 1 Yv60A on entire, canc  v.f. GC’3969’ + Tonnay-Charente type 17. Sent to Aigre. 
1874 25c C♪0rès Yv60B on entire, canc incomplete GC’3233’ + Royan type 17. B/s Cognac same day. 
Adh. Cat 75eur on cover 
1874 40c Italian adh. Canc ‘181’ + Milano Statione canc. ‘ITALIE 5/MODANE 5’ entry cds in blue. 
‘AMBULANTE TORINO-MODANE cds on rear 
1874 5c + 15c Cérès canc v.f. GC’1090’ + COMINES s/r cds. ‘AFFRANCHISSEMENT/INSUFFISANT’ 
boxed red cachet . Charge ‘2’ déc. being the unfranked rate of 40c less 20c prepaid.  
1875 25c Cérès type 3 Yv60C on invoice, canc v.f. GC’732’ + Carcassonne cds type 18. 
1875 ditto, canc v.f.GC’4096’ + Les Vans cds type 16. Small tear to top 
1877 Paris-London (Huth) 30c brown Yv69 canc PARIS/RUE D’ANTIN 
1877 Thonon-Geneva Type Sage 5c+15c Yv75/77. Swiss transit & arr cancs on rear 
1878 Paris-Zulz, Germany. 20c Nap lauré on formule card. Fantasy or fake ? Adh presumably replacement 
1880 ? 2x25c Sage blue canc ST PIERRE D’ CLES ?  Part letter only, but 50c rate 
1879 Reg form 103 documentat’n for reg letter eo/from the 2 bureaux. 10c Sower. Cachets on the 4 sides 
1894 Bordeaux-London strip 5x1c + 2x10c Type Sage. Sender’s large company cachet (ship) on rear 
1895 Cartignies-Lille Env (creased) Valeur déclarée 600f. 20c+40c Sage. ‘CHARGÉ’ h/s (red). Reg’d 
cachet on rear + wax seals. Faults but scarce combination 
1901Pc with 5c Sage yellow-green, canc pointillé cds CHIRY OURSCAMPS (b. de distrib’n) to Zurich 
1901 Pc with 1c Sage & address on half picture side of Lyon. Signed Eugene Brun 
1901Small env with mscrpt ‘Papiers d’affaire’. 5c Sage canc Montguyon. (Business mail) 
1902 Pc with mixed franking 3c Sage & 2c Blanc canc Hesdin. To Exeter 
1903 Pc with mixed franking 4c Sage & 1c Blanc canc PARIS 88. Russian arr cds 26 
1903 Pc with 5c Blanc canc Marseille. To India. SEA POST OFFICE /B canc + Indian cancs 
1904/06 2 Pcs with 10c Sower, Yv129a & Yv129b canc PARIS 96 / Gd HOTEL 
1905 Pc with 5c Blanc on picture side. AFFRANCHISSEMENT/INSUFFISANT cachet & 10c due stamp 
1905 Pc with 10c Sower  canc LE HAVRE/PORT. ‘T’ in triangle & ‘3d /I.S./D’ to Purley 
1907 Env with PAPIERS D’AFFAIRES’ h/s. 5c Sower canc GIVET 
1910 ? Textured decorative plainPc with 25c Sower lined b/g, canc StbChef to Shanghai.  

19 ?? Pc (Russian retreat 1812) with 10c Sower + 10c due stamp canc ‘IX’ (underlined) in circle 
1910 Pc with 5c Aower, ‘T’ in triangle, 10c Italian due stamp, REFUSÉ h/s, Retour l’envoyeur’ h/s & 
various mscrpt postal notations. 
1912 ‘Imprimé’ Pc, 5c Sower canc Wimereux. ‘T’ in triangle & ‘1d/s’ postage due mark. To Eastbourne 
1915 Reg cover with 35c Sower used alone, canc ALENCON. To Paris 
1919 Pc Versailles, 2c+3c Blanc canc fine VERSAILLES /CONGRES DE LA PAIX 
1921 Colourful mxed franking 2x1c,2x2c, 3x3c Blanc & 3x5c, 2x10c Sowers for 50c rate St Gratien-York 
1922 Pc with 10c+20c Sowers to Belgian Congo 
1f50 Dove of Peace Yv294 used alone, to Torquay. Cat 46eur used alone. 
1927 Pc with 90c Legion Americaine + tied anti-tb label. Paris-Bath 
1928 1488 official form with 1f10c Sower canc SENS. Registered. Front only (was how they were stored) 
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1934 Multi-franked env from Briitish Chamber of commerce, Lille-Nottingham. Anti-tb label on rear 
1934 2f25 Blériot issue on airmail env Paris to Hampstead 
1935 Unstamped Pc canc REIMS PRINCIPAL/MARNE with ‘T’ in triangle and double taxed. 30c due 
stamp, cancelled and then overstamped with 4x10c due stamps canc on arrival at Lyon 
1937 Unaddressed Pc with 1c Sower. ‘X13 CONGRES INT /PSYCHOLOGIE PARIS’ fine canc 
1938 Par avion France – Chile with 19f75 adhs. Small corner missing on env. 
1939 First flight France-USA, sent from Paris to Lisbon. 1f20 adhs. Large red special canc 
1939 Ditto, sent from Paris to Azores. 4f45 adhs. 
1939 Marseille to USA with Yv426. Red boxed cachet PARVENU APRES DEPART DU /1er Service 
Aerien /France-Portugal-ACORES-ETATS UNIS. US arrival on rear 
1944 Day of the stamp commemorative Pc with Yv608 & special Paris canc. Addressed. Cat 40eur 
1949 Ditto. Yv828. Carcassonne canc. Cat 27eur 
1954 Ditto Yv969 Plain card but special canc for Orléans 
1963 modern ‘turned’ cover. 25c coq Yv1331 canc Sarge-les-Lemans hexagon 4 January. 25c Yv1263 
canc Cande/Maine et Loire slogan 13 May 
1967-74 Marianne de Cheffer covers, cards & p.s. Wide varieties of frankings & cancs, incl fdcs. 66 items 
1970 Pc with Yv1622 canc vf BUREAU TEMPORAIRE No.2 /PARIS. Sent to B.F.M.I.R.A. Leatherhead 
1975 Unaddressed env with 20c lilac-rose Sower with BYRRH publicity bande at base from 1924 booklet. 
Canc ARPHILA 75 PARIS special large cds 
1978 Council of Europe Y53 on numbered commemorative cover 375 with STRASBOURG /CONSEIL 
DE L’EURPOE 8 May cds & boxed ‘Session du Parlement Europeen’. Has details of ‘Principaux Débats’ 
1979/80 Sabine 1f green, 1..20 red, 1.40 red marginals with imprint T.D.6- 1, 2, 3 on commercial envs. 
(Not checked for phosphor) 
1982-90 Liberté de Delacroix covers, cards & p.s. (Normal sixe – no long or large envs). 110 items 
1983-5 Libberté 1.70, 1.80, 2.00 marginals with imprint RGR-1 (3), T.D.6-2, T.D.6-7. As above. 5 items 
1988 France-Denmark joint issue. Stamps of both countries with respective 1st day cancs on illust. Cover 
2003/4 Queen Mary 2 pcs with French adhs canc Saint-Nazaire 22/3/2004, Saint-Nazaire 22/11/2003, 
Cherbourg 14/4/2004 (maiden voyage).  
 50 Prêt a Poster commem. envs. used to UK with additional stamps to UK.  
50 Prêt a Poster illustrated commem envs used to UK 
 

(v)  Military postal history.                                              (See also 246, 291, 292,372). 
WWI 4 Pcs with different cachets incl fine oval COMMISSAIRE MILITAIRE/GARE/BORDEAUX 
1916 Plain card (undivided back) m/s FM. Incomplete T et P s/d cds. Clear meesge (French) on reverse 
C1916 10c Sower deep blue/buff newspaper bande uncancelled. Addressed to Algeriens Tirailleurs, SP 15 
1943 Yv599 Lavoisier used alone on 1st day of issue. Paris-Amsterdam 

1947 3.50 p.s. card +1f, 2f50, 20f adhs sent to occupied French zone, Austria. Red EXPRES label. Censor. 
1948 French zone of Germany, 6pf Rheinland-Pfalz adh canc KASTELLAUN. Re-used German env 
1960 naval cachhet + OFFICIEL triangular cachet. CROISEUR-ECOLE-JEANNE-D’ARC hexag canc 
1968 Military medical covers with Camp de Meucon Red x, Pharmacie & Medecin Chef cachets (3) 
 

(vi)   More railway postal history.                                        (See also 291). 
1874 25c Ceres canc partial star & ‘SP2. Fine ‘ST DIZIER/CH.BL’ convoyeur canc (Chaumont-Blesmes). 
On rear GARE DE BLESMES cds & AVRICOURT A PARIS amb canc. PARIS arr. ‘AFFR. Insuff /R. 2’ 
cachet & red ‘35’ charge. Nice cover ! 
1875 15c Ceres Yv55 large figure on formule p.s. card, canc ‘LC2’ + partial convoyeur DUNKERQUE 
1876 ditto, canc convoyeur PONT-DE-DORE/PDOR CL. Thiers-Clermont Ferrand 
1876 25c Yv79 canc fine convoyeur ‘PONTARLIER /P er.D’. Sent to Nimes 
1903 Pc with 2x5c Blanc canc fine convoyeur ‘BAR-LE-DUC A EPERNAY’. Sent to Clermont-Ferrand 
1866 Firenze- Tarare. 40c Italian adh. Fine red amb. entry cds Italie /AMB. M. CENIS 
1887 25c canc PARIS. On rear fine red amb cds ‘PARIS A MODANE’ + ‘SEA POST OFFICE’. To India 
1893 Unstamped env Palermo – Parthenay with ‘T’ h/s. Italian 2x2c due stamps with railway cds. French 
10c due stamp canc PARTHENAY. Fine black amb canc MACON A MONTCENIS. Arr. cds on rear  
1867 20c Nap canv v.f. GC2139 & LUXEIL On rear Bureau de Passe ‘4169’ Vesoul. To Strasbourg 
1868 20c Nap Rouen-Darnetal. On rear fine Bureau de Passe ‘3219’ Rouen 
1928 3xPasteur 50c opt on 1f25 canc large convoyeur canc LE PUY A St.ETIENNE. Sent to Switzerland 
1915 Mourning env, ‘FM’ canc v.f PONTARLIER-GARE/DOUBS cds + ‘Le Commissaire Militaire / 
Gare de Pontarrlier clear cachet with signature. Sent to Lyon 
1912 Pc ‘Pontarlier-La Gare’ with train ar platform. 5c Sower with Belfort canc 
1959 Photo from magazine (20x13cm) of Vaugirard station. (Used to be n Paris Petit Ceinture line) 
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(vii)   Colonies postal history. 
Algeria 1859 Stampless wrapper SIDI-BEL-ABBES/ALGERIE to Oran. ‘30’ double lined tave h/s 
Algeria 1873 25c Ceres type 1 + 2x5c Ceres canc GC5023 Constant 
Algeria 1874 Pair 25c Ceres type II on env (slight tear). ORAN to Alger 
Algeria 1900 1c Type Sage black/toned on wrapper band tied to printed circular letter. Sent St. Dié-Setif 
Algeria 1903 Pc (Bel Abbés), 5c Blanc canc SIDI-BEL-ABBES /ORAN to Tlemcen 
Algeria 1906 Pc (Alger), 5c Blanc (on front). Alger-Paris 
Algeria 1909 Pc (Bougie). 10c Sower canc bureau de distribution EL-KANTARA /CONSTANTINE. 
Algeria 1908 Pc(Alger) 10c Sower canc ALGER. To Berlin and returned to sender. Berlin cachet  
Algeria 1941Par Avion env ‘F.M’ but stamps added in p.o. Vichy censorship ‘VK3’ & on arrival in  GB. 
Military cachet 1st Regiment of Spahrs 2nd Squadron. Sent from Camp for British Internees, Laghouat 
Indo China 1893 5c p.s. env, small format, canc BENTRÉ /COCHINCHINE 
Indo China 1931 9x50c Indochine adhs on rear. On front 10f timbre taxe adh cancelles & another 10f 
timbre taxe adh stuck over the top. Mscrpt charge nmarks. To Paris. Redirected 
Indo China July 1930/Sept 1931. 2 partial reg. covers with pictorial issue 6c+15c & 4c+2c+15c 
Dahomey 1939-64. 11 covers, mostly 1950’s, most to Paris. All with diff adhs. 
Senegal 1930’s-1960’s.11 covers. Wide range of adhs. 
Gabon 1961-7 7 covers with all diff. adhs. 
Fr. Congo 1960-71. 10 covers with mostly diff. adhs.  
Cameroun 1951-68. 10 covers with mostly diff. adhs. 
Togo 1954-63. 7 covers with diff. adhs. 
Madagascar/Malagasy 1950-66. 8 covers with many diff. adhs. 
Niger (2), Haute-Volta, Ivory Coast (2), Tchad, Somalis 1938-75. 7 covers. 
Reunion 1922 SG119, 93 (70c) to pay registered printed paper rate (underfranked ?) to Finland. Env faults 
Reunion 1925 ? SG93, 66 +72 (1f05) to pay registered vprinted paper rate to Finland. Env faults  
Reunion 1930 10c, 25c, 50c, 75c,  1f10, 3f opt on 5f (5f70) on reg. env. to Finland. Env faults. 
Turkey 1921 Pc Constantinople-Guériquy. Tresor et Postes 502. From soldier in the Army of Levant 
Fr. Guyane 1869. Part wrapper with Cols 10c + 40c Eagles canc 8x8 dots (rounded). Red ‘PD’. 
Mscrpt ‘Voie de St. Nazaire. To Bordeaux. Part octagonal maitime d/s’COLON A …..) on rear  
Fr. Guinea Telegramme. Telegramme. Telegramme. Telegramme. 1898. Used form with canc CONAKRY /GUINEE FRANCAISE. Internal 
use. Good clean condition. Legible message re hiring 126 porters.  
 

(viii)   More Alsace postal history. 
1847 EL from Munster with large cds withfleurons at the base. Red crayon ‘2’ charge. 
1907 Bavarian 5pf p.s. card canc MUNICH. On front is MULHAUSEN /ELSASS arrival canc.  
1921-39. 11 French Natonal Insurance cards, each franked with 52 fiscal stamps. Cat 500+eur. by Yvert 
1923 Unstamped env (creased) canc MAINZ. Red boxed cachet  ‘Taxe percue’ (tax collected).To Thann 
1940 German Hindenburg stamps opt ‘Lothringen’ for use in Lorraine. V.l.m.m. 
1969 Coun cil of Europeenv with 0.70 adh (Yv Service #35) & special Strasbourg canc 
 
     Postal stationery. 
 
1894 10c Sage p.s. card blk on greenish. Fine canc NANCY GARE ‘daguin’ type 
1892 15c blue Sage on p.s. env + 10c adh, canc THAON-LES-VOSGES, sent to Leith. Amb canc & 
EDINBURGH arr. on rear.  
1896 5c green Sage on illustrated env to commemorate October 1896 visit of Tsar/Tsarina to France. Canc 
‘IMPRIMES’ cds & sent to Brussels.  Website scan. 
1900 1c Blanc pale grey on buff nwspaper wrapper, mint 
1900 YvBJ1, BJ5, BJ9 newspaper bands, 1c, 2c, 3c  Blanc, unused 
1919 5c green Sower small env. Canc St. GERMAIN en LAYE / CONGRES DE LA PAIX cds 10 Sept 
1923 30c Pasteur p.s. card, sent to Belgium. Slogan canc VISITEZ l’EXPOSITION /DE STRASBOURG 
/JUIN-OCTOBRE 1923 with PARIS / DEPART cds. Numeral ‘5’ in circle. 
1924 30c Pasteur p.s. card with additional 45c Pasteur adh, sent to Switzerland. Slogan canc MARSEILLE 
/PARTS DE L’ORIENT /SA MER, SON SOLEIL with MARSEILLE-GARE /Bches DU RHONE cds 
c1933 50c type Peace carte-lettre, Yv 283 CL1, unused 
1941 2f40 type Iris thin p.s. card with added 3f+60c adhs, canc Paris sent to Manchester 
1941 Brown no value type Iris p.s. card. Black ‘4’ of the ambulantCanc MARSEILLE-GARE / Bches DU 
RHONE. Small hexagonal ‘65/6’ censor cachet on rear.  Tiny top rt crner of card missing. 
CORRESPONDANCE /DES ARMÉES DE LA RÉOUBLIQUE / CARTE EN FRACHISE - 2 diff unused 
1f60 green Eiffel Tower p.s. card surcharged in red SPECIMEN SANS VALEUR. Yv429 CP1. Mint 
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Stamps.   
 
1851 SG15 40c orange, large mgns, vg-f.u 
1853 Ceres 13All, 10c bistre brown, touching 2 points, blue canc.                                 
1853 Ceres 16, 40c Nap imperf, on large piece, canc PC38 & ‘ALAIS / (29)’ 
1853 Ceres 16, 40c Nap imperf, 4 mgns, canc ‘BP1’ 
1853 Ceres 16, 40c orange, 4 mgns, with small point canc, v fine 
1861 SG16, 40c brt orange on large piece with pearl canc. Rare 
1865 Yv27 4c Lauré with part strike of IMPRIMIS PD canc in black. V small perf tear. (Yv27 cat 85eur)  
1870 SG154, 4c grey Bordeaux, 4 mgns, f.u. Scarce 
1871 SG D213, 30c Due black, large mgns, v.f.u. 
1876 SG277, 5f lilac, well centered, v.f.u. 
1876 Ceres 90a, 15c P&C blue on blue, N under U, lightly hinged 
1880-90 10 cpies of 5c type Sage u/u each with Jour de L’an (New Year “emergency” canc. 1 is anchor, 
rest GC numerals 
1881 SG.D279-D290 black postage dues set of 12 to 60c average used, pen cancs noted on 30c,50c,60c. 
Key values are the  very scarce 20c & 50c which have blunt corners 
c1900 SG287/277 2f brown on pale blue + 5f lilac on pale lilac.Reasonable copies with better than average 
centring. Skilful repair to 5f corner. Cat £60 
c1901 2x1c Blanc with newspaper ‘Typo’ cancs. 
1900 Ceres 123, 5f Merson, deep blue/buff, never hinged 
1906 onwards. Mint sowers 1c to 40c, 1f05, 1f10, 1f40, 2f. (34) 
1920 SG431, 10f Merson, slightly off-centre, very lightly hinged 
1924 Yv183-6 SG401-4 Olympic Games mint set (4). Cat £32.80 
1925 Yv192 SG416 30c Sower blue canc SPECIMEN but used with canc (postal training school?) 
1926 Yv232 Orphelins 5f+1f good used copy. Cat 110eur 
1927 Sinking Fund mint set (3). Cat £35 
1929 SG262, 20f Pont du Gard, f.u, 3 shorter perfs 
1930 Ceres 65, 15c green Pasteur preobliteres Affranche, vertical pair, never hinged 
1930 SG571a, Mermoz 3f deep violet, very lightly hinged 
1930-2005 Airmail issues from SG483/4 to SG4134. Lacks the obvious rare ones but good selection. 
Mostly used except the most modern. Some duplication. 300+ stamps. 
1930’s + Vichy. Yv343-663. Selection of mainly mint commem stamps, cat 142eur. (26) 
1932 Yv281 type Peace 40c lilac, affranche, unmt. 
1936 Yv330-3 Intellectuals set mint. Cat 34eur 
1943 SG780-4, National Relief strip of 5, never hinged 
1944 Ceres 26/7, Petain values opt’d RF, Poitiens lightly hinged. Signed 
1944 Yv606 Pétain 1f50+3f50 sheet of 15 (5x3), unmt. Some split perfs on sheet margins. Cat 69eur. 
1947 SG1013, 500f Paris view, never hinged. 
No lot 
1947 YvAir20 12th Congress of UPU complete sheet, unmt.  Cat 700eur 
1960 Yv1233, 1234, 1234A, 1263, 1282, 1536A FCP variations. Individually itemized. All used except 
for 1 unmt. 25 stamps 
1962-5 Arms. Yv1354B Vert corner pair with numbers in margins, Yv1353 single top right corner unmt, 
Yv1353A used block of 4 with hexag. canc, plus various mostly used singles/pairs. 64 stamps in total  
1990-2000s F.u. on pieces to UK, with higher values, air, booklet panes, blocs, etc. Approx 500 stamps. 
Kiloware to 2016, approx 2000 recent used commems on paper 
 
FM issues mouted in hawids, appears complete and most varieties, mint mostly lightly mt but some unmt. 
Incl. Yv2 millesime 3 (not recorded). Cat 300+eur 
 
Monaco 1986 SG847-55. Centenary of Monte Carlo, complete set of 9 values in blocks of 4, all 
marginals, some with, 60c coin date. Unmt. 
Tunis 1888-98 SG2,9,12,13. 2c 1st  issue. 1c,10c,15c 2nd issue. All canc with ‘T’ taxe 
Martinique & Guadeloupe Modern era French stamps used in Fr. West Indies on fragments, various 
cancs, mostly clear. (40) 
Guadeloupe 1905 SG61,62,64,65,67,68,69,73,74,83,84,86,87,87,92 used (15) 
Ditto 1912/5 SG78A-80A + 81,82. Opts and Red Cross mint (5) 
Ditto 1931/5 SG147-156 Colonial Exhibition + West Indes Tercentenary  mint sets. Cat £83 
Ditto 1937 International Exhibition mint set, incl. unmt. min. sheet. Cat £20 
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(ix)    Maritime postal history. 

1824-31 New York – Bordeaux via Le Havre. Mscrpt instruction ‘via havre pr ship Edward Quernel’ 
vessel of the Havre Second Line. Clear red cachet COLONIES PAR /LE HAVRE. Charge ‘19’ décimes 
1845 Le Havre – Boston. Weak but legible PAID SHIP LETTER/crown/LONDON cachet. Carried on non 
Contract Great Western Steam Ship Co ‘Great Britain from L’pool. NEW YORK /SHIP/12 entry  mark, 
indicating 2c ship + 10c double inland postage. Mscrpt ‘Ship 7’ indicating single rate. 
1846 Roxbury – Paris. ‘FORWARDED BY /HARNDEN & CO /BOSTON’ red oval cachet. Carried by 
Cunard steamer to L’pool. COLONIES /&c ART.13 boxed red cachet. ANGL /BOULOGNE French entry 
1848 N.Orleans – Cognac. ‘34’ cents h/s to dicate pre-payment (10c inland + 24c retaliatory packet fee). 

Carried by Cunard to Liverpool. ‘COLONIES /&C ART.13’ boxed cachet. ‘ANGL 4/ BOULOGNE-S-
MER 4’ cds entry mark applied on the ambulant Ligne-de-Boulogne’. Charge ‘19’ décimes 
1856 Marseille – Maine. Mscrpt ‘1.30’ & 10c, 40c, 80c Nap imperfs (latter with poor mgns) tied by ‘5 
/BOSTON Br PACKET’ for 5c charge on delivery. Carried by Cunard. 3 colour cover! Website scan. 
1857 Havana – Paris via N York. ‘10’ in circle acc’y h/s. Faint red NEW YORK / BR PKT’ h/s. ‘12’ déc. 
1858 Pernambuco – Reims. Mscrpt ‘pr Iron Gray’. Fine boxed LIVERPOOL/SHIP/OC 9/1858/A cachet. 
Fine boxed ‘GB /1f60c’cachet, normally found on packet letters, not non-contract ship letters. London & 
Paris transits. ANGL/AMB CALAIS entry. Charge ‘6’ altered to ‘8’.Opens out to display well. 
1858 S Francisco – Cognac via Panama & N.Y. Triple rate letter, ‘45’ cents in mscrpt because SF did not 
have ‘45 PAID’ h/s. ‘ NEW YORK/PAID/9’ aac’y h/s. Partial French entry as lot 345. Fr transits on rear 
 1858 Havana – Bordeaux via N.Y. ‘19’ indicates US credit from France (explained). French entry as lot 
345 indicating carriage by (less common) direct steamer to Le Havre. ‘12’ déc charge 
1860 N York – Reims via Le Havre. Mscrpt ‘Arago’ Havre Line vessel. Octagonal entry ‘ET UNIS SERV 
AM. D /HAVRE indicating arrival by direct US steamer. Charge ‘16’ décimes for dbl. rate letter 
1861 Boston – Paris. Black ‘BOSTON /12’ acc’y h/s. Weak Fr. entry as lot 345 for direct American route 
1861 Philadelphia – Cognac via Queenstown. Black ‘PHILADELPHIA /3’ acc’y h/s. Fine red ETATS 
UNIS /SERV BRIT. CALAIS entry cds. Charge ‘8’ déc 
1865 Le Havre – N York via L’pool. 80c adh canc fine GC1769 Le Havre. Red entry N. YORK BR. 
PKT./PAID indicating carriage by Cunard. Red ‘3’ acc’y h/s for French credit to US 
1869 Le Havre – N York. 40c Nap lauré canc fine GC1769 Le Havre. Carried by non-contract steamer 
‘Embla’ hence the entry cachet (fine) ‘NEW YORK SHIP LETTER /4’ indicating 4c charge on delivery 
1869 Havana – Paris via N.Y. ‘16’ for US credit from France (explained). Inman Line to L’pool.    Blue 
‘ET. UNIS 3/SERV AM. CALAIS’ applied at Paris. ‘PARIS A NANTES’ amb on rear. Charge ‘12’ déc. 
1869 Santiago de Cuba – London via St Thomas & St Nazaire. Fr. postal agency canc ‘CUBA’. Good 
transit paquebot canc ‘ST THOMAS /PAQ FR. B. No2’. Good oval ‘FR /2f20c’ acc’y cachet. Charge ‘1/-‘ 
for rate from Cuba to GB via France (1865). 
1871 N Orleans – Montpellier via Queenstown. ‘NEW YORK /BR TRANSIT’ cds. French entry ANGL 
/AMB. CALAIS’. Acc’y cachet ‘GB / 2f ___’. Mscrpt ‘2’ for dbl rate & ‘8’ for US debit. Charge ‘16’ déc 
1871 S Francisco – Nantes. Wrapper with 10c US adh. N York transit canc. French paquebot entry  canc 
‘ETATS UNIS / PAQ FR H No1’ to show carried by direct CGT service. Charge ‘10’ déc (rate explained) 
1872 San F. – Rennes via N.Y. & Q’stown. 2x2c US adhs (explained) with ‘fancy’ canc. NEW YORK / 
BR TRANSIT + LONDON/PAID transit. Fr. entry ANGL /AMB CALAIS. Suprisingly no French charge. 
1873 Le Havre – N.Y. LONDON + LIVERPOOL P.L.O. (landing stage) cancs on rear. Semi-oval ‘FR/2F’ 
acc’y cachet (explained). NEW YORK /18/U.S. NOTES charge (depreciated currency + 14c – explained) 
1873 Valparaiso – Le Havre via Callao, Panama & Plymouth. Route explained. ‘GB /1f90c’ acc’y h/s. 
French entry ANGL /AMB. CALAIS. ‘15’ déc charge. Scruffy env. 
1874 Paris – N. Orleans. 40c+80c Ceres canc Paris Star. LONDON/PAID  transit cds + boxed ‘PD’. 
‘2/CENTS’ red acc’y h/s indicating British credit to US. Rate explained 
1874 Montreal – Reims ‘via Quebec’ & London. MONTREAL small cds. Stamp possibly fallen off env, 
but red oval ‘PD’ + LONDON PAID transit cds. Carried by Allan Line – Montreal Ocean Steamship Co. 
‘Hibernian’ from Quebec to London. ‘ANGL /AMB CALAIS C’ Fr. entry cds. Red mscrpt ‘6’ 
 
1856 Marseille – Genoa. Carried on « Hellespont » Messageries Nationales dep. Marseille 21 July. 
MARSEILLE cds. ‘Da Marsiglia / VIA DI MARE’ Italian entry h/s. Pre-dates Salles’ indication of use. 
1871Douera, Algeria – Lyon via Marseille. 20c imperf Ceres canc GC5005 (Alger) Large boxed clear 
‘BM’ (boite mobile) applied on board Messageries Imperiales ship from Alger to Marseille. Amb. cds  
canc MARSEILLE A LYON /SPECIAL( amb cds canc used on mail from packet service). Horiz crease 
1873 Marseille – Constantine via Philippeville. 15c+25c Ceres canc GC5055. Fine cds MARSEILLE / 
BATEAU A VAPEUR canc. Both applied at Philppeville. Contract steamers operated by Cie Valéry. 
1918 Pc of ship ‘Vosges’ operated by James Moss & Co. between Bordeaux & Liverpool. Card unposted           
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              Miscellaneous. 

Newspapers etc 
1908 ‘Chez Soi’ folded newspaper with 2c Blanc adh (with margin) on & canc tying stamp to paper. 
1935 ‘Journal Pour Tous’ folde with a JPT newspaperband. 2x2c Blanc sticking the band to the paper and 
tied canc. 
1938 ‘Le Moniteur du Centre’ folded newspaper with 3x5c Sowers  half cancelled. The other half was on 
the address band (gone). From Clermont-Ferrand 
1906 1c Blanc p.s. newspaper band, canc hexag LE HAVRE with 4x1c postage due adhs canc 
HONFLEUR. ‘T’ in triangle + boxed REFUSÉ + RETOUR/ A L’ENVOYEUR  
1918 10 December. Orange newspaper band with ½d GB adh. Sent from France to London, originally 
addressed to HMS Renown and then redirected to the French Embassy, Knightsbridge. Passed by censor  
1928 2x30c green Pasteur (numeral ‘2’ in margin) on L’Écho de la Timbrologie, Amiens newspaper band. 
Sent to Italy and redirected to Rumania 
1929 15c brown Sower adh on newspaper bans. Sent to Berlin 
1930 15c brown Sower p.s. newspaper band 
1934 2c Blanc p.s. newspaper band, from Lucien Berthelot, canc ‘PARIS R. LEGENORE 19’ 
1982 Cream band (N0 33) ENVOI DE PARIS 15 / DEPART (Journal Officiel)/pour /LE HAVRE-VILLE. 
Canc PARIS 15 DEPART /JOURNAL OFFICIEL cds 
Illustrated env for ‘Le Courrier de la Presse’. Cachet 1913 on rear 
 
Fiscals etc. 
Document  with 35 cen TIMBE IMPERIAL cachet 
1775 Waybill with charges for transport of goods ( ?) Lyon-Marseille. Guiraudet & Cie. Early date for 
this. 
1810 Dept conquis. Unused papier timbré with 2 good strikes – ‘75c Bouches de l’Elbe’ + ‘A TIMBRER 
A L’EXTRAORDINAIRE’. Some age marks on (watermarked) paper 
1831 document with MINISTRIES DES AFFAIRES ETRANGERS / France cachet plus 3 others 
10c blue Quitttances Recus / Et Decharges, diff shades, 133 copies + 10c brown Timbre / Quittances 
Recus et Decharges, 19 copies + 50c Timbre / de Dimension on fragment 
1924 25c Quittances / Recus d’Objets, red & blue, on receipt from L’Aigle Insurance, Liancourt 
1948 5f  red & blue Timbre Fidcal on receipt for costs of a legal action ( ?). Slight tear where folded. Paris 
Quittance de Loyer (rent receipt) franked with 0.50 Timbre Fiscal red & black. Paris 9 
1916 Env sent from ‘PARIS 104’ to French Consul at Brighton. BRIGHTON arr canc. Cachets 
1871 May Illustrated letter page for Cabirol (Scaphandre, Appareil de Plongeur & Lampe Sous Marine) 
Paris-Montmartre. ‘C.C’ in blue circle cachet 
186 ? Illustrated invoice from Association Générale D’Ouvriers Tailleurs, Paris. Red circular cahet 
‘INTENDANCE GÉNÉRALE / REPUBLIQUE FRANCAISE / COMMUNE DE PARIS’ 
1974 Env with 2f.20 adhs, ’94 RUNGIS PPAL /VAL DE MARNE’. Colourful vignette ‘19e Salon de la 
Piscine, Palais du CNIT – PARIS’ 
1930’s Anti-TB booklets, 8 diff. full books of 20 labels. Very attractive & fresh 
P.c of Gare de l’Est, Paris with line-up of 4 buses outside.  Written, unstamped, unposted 
Modern  
Philatelic Documents as issued by La Poste including stamps canc 1st day & gravure print (good source 
for v.f.u. c.d.s. stamps). 100 diff from 1990/2000s (only 20p per stamp !) 
Gravures des Timbres-Poste. Collection in 5 La Poste presentation books (approx 250 items). Issued for 
each stamp by La Poste – single colour or BW prints 140x60cm. (Approx cost ex La Poste :500eur !) 
 
Books 

Spink/Maury 2017 France Catalogue, v.g. condition. Over 1000 pgs. 
‘Bleus de France’, A Suarnet. Good old catalogue with 800 reproductions including detailed varieties. 336 
pgs. Soft cover worn 
‘Timbre-Poste de l’Emissiom de Bordeaux 1870-1’, P Dillemann. 245 pgs. Bound photocopied book. 
‘Timbres Poste de 1900 à 1940 et de la Seconde Guerre Mondial’, Francon & Storch. 530 pgs. Damage on 
pgs 73/4. 
‘The pigeon post into Paris 1870/1’, J D Hayhurst. 45 pgs. 
‘Les Timbres-Poste au Type Pasteur’, Storch & Françon. 188 pgs. 
‘Janvier 49’, Assoc’n Marcophile du Val de Durance. 460 pgs. Detailed inventory of stamped mail from 
January 1849. Heavy ! 
Timbres de France ‘Marianne’ catalogue 1984/5, Storch, Françon & Brun. 668 pgs. 
‘Catalogue des Timbres de Journaux de France, G Noel. 50pgs. Photocopy. 
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‘Les Entiers Postaux de France et de Monaco’, Storch & Françon + supplement. 1979/81. 188+32 pgs 

‘French Colonies Revenues (and former Colonies now Independent), Part V : Miscellaneous & Island 

Colonies’, Abrams, Janton & Duston, 1987/8. 

‘L’Histoire de la Poste Aérienne Franco-Japonaise, 1870-1986’, J I Matsumoto. 184 pgs. In French & 

Japonese. 
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The next sale will be the Spring Postal Auction in early June. I do need more items for sale so please send material to
STEVE ELLIS, preferably by January. Contact may also be made phoning 01782 208669 or e-mailing 
Steve@homestead75.co.uk.  I suggest you ring me before  posting to check I will be in to receive them.
When submitting material, please remember to include the following:
a) a checklist of the items sent
b) a description of each lot (use the current auction catalogue as a guide to the information required)
c) catalogue numbers where applicable and specifically Yvert & Tellier numbers for stamps
d) a reserve price (minimum of £2 per lot)
e) each lot to be separate and packaged separately (transparent envelope, stockcard etc).

More unusual material is likely to sell better: run-of-the-mill stamps are unlikely to sell, based on the experience of the 
last couple of years.

 

Thank you. 
Steve. 
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FRANCE & COLONIES PHILATELIC SOCIETY  
 

WINTER AUCTION      3 FEBRUARY 2018 

 

All bids to Steve Ellis by post or e-mail (see front cover for address).                             
 WHEN E-MAILING BIDS, PLEASE REMEMBER TO INCLUDE YOUR FULL POSTAL ADDRESS. 
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